

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetők és velünk összeköttetésben álló hirdető irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adtnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetőket, előfizetéseket és a reklám-ciklokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

PARASZT VAGY NEM PARASZT?

Irta: KOPERNICZKY KORNÉL.

Az egyik vidéki népujságban igen érdekes vita indult afelett, vajjon elfogadhatja-e a földműves a „paraszt” megjelölést vagy sem? Sértő-e a földművesre az, ha parasztnak nevezik?

A vita folyk s a kényes kérdéshez főként maguk az érdekeltek szólnak hozzá. Akadt olyan földműves, aki elfogadta a paraszt rangot, akadt aki elvetette, de akadt olyan falusi intellektuel, aki szintén ellene mondott véleményyt.

Az első benyomásra mindháromnak igaza van, de végeredményben mégiscsen igaza egyiknek sem. Ezt a paradoxsz állításomat pedig a következőkben vagyok bátor megerősíteni.

Nem az első hasonló vita ez szép hazánkban. A világháború előtt, mikor a sajtó és az ország még nem fedezte fel a magyar élet nagy problémáit, hazánoki vitákkal szórakoztak a boldog magyarok.

Emlékszem arra pl., hogy egyik, abban az időben igen tekintélyes napilapunkban vita indult afelett, hogy kell helyesen mondani, krumplipaprikás vagy paprikáskrumpli. A vitát nem tudták eldönteni, mert két olyan magyar író is, mint Gárdonyi Géza és Tömörkény István, akik a vitában szintén résztvettek, ellentétes véleményen voltak. Annyi bizonyos, hogy a nép a paprikáskrumpli mellett van, így mondja azt, akárcsak ennek fordítottjaként a csirkepaprikást. Ez a két kifejezés már annyira benne él a népben, hogy onnan kiirtani nem lehet, így a paraszt jelzőtől sem szabadul meg Magyarország.

A „paraszt” vita éppen olyan akadémikus jellegű, mint a krumplipaprikás vitája volt annakidején, de én arra is emlékszem, hogy a világháború előtt egyszer már felfolytattak hasonló vitát a paraszt elnevezéséről is. (Miert ne folytattak volna, volt hozzá idejük bőven.) Az éppen most folyó vita mutatja: lám, még mindig nem jutott dülőre e kérdésben az ország közvéleménye, továbbra is ezzel az omni-nózus kifejezéssel „sértegetik” egymást jó magyar véreink.

Ezt a problémát is, mint sok egyéb más kérdést, csak a korszellem fejlődése dönti el végérvényes határozottsággal. Meg kell változni a korszellemnek a paraszt elnevezéssel szemben. Egységes nemzeti társadalomban nem lehet sértő az, ha a társadalom valamelyik tagját foglalkozásának olyan jelzőjével illetnek, ami az országban évszázadok óta használatos; mert a nemzeti társadalomban csak a lélek az elsődrendű tényező s az a szellemi és szociális magatartás, amellyel a társadalom tagjai egymással s a közösséggel szemben érzékek s viselkednek.

Itt azután igazán nem számít az, hogy valaki ur-e vagy paraszt. A parasztnak nincs mit szégyenkeznie parasztsága miatt, éppen úgy, mint az ur sem büszkélkedhetik az úr oraságával. Az emberek jelkének a gondolatok fenségében találkozniok kell s ezt az érzést természetesen a művelt emberektől várhatjuk el elsősorban.

A keresztényi gondolat szerint az emelkedett lélek s hasonló szellem teszi az embert igazi emberré, urrá. Az ilyen lelkü ember pedig nem szokott sérteni s a paraszt jelzöt sem szokta sértőszándékkal kejeitni. Megállapítom itt újból, amit már régóta vallok, hogyha a paraszt kifejezést sértő formában használják, a durva, faragatlan emberekre értik, vagy vonatkoztatják, akkor ki kell törölni azt a szót a magyar szótárból mindörökre, de ha csupán a foglalkozás, az östermelés művelőnek a megjelölésére kívánjuk használni — amire valójában alkottatott — akkor arra a piadesztálra kell emelni, amely megilleti a nemzeti társadalomnak azt a részét, amelyre a korszellem legnagyobb magyar ébresztői és előharcosai állították akkor, amikor megállapították, hogy Magyarországon, mint östermelő államban, az igazi nemzetfenntartó erő a magyar paraszt, amelynek nemzeti szellemén, fegyelmézettségén még a legkegyetlenebbül tájtétköz vörös hullám sem tudott erőt venni.

Egyébként az újabb jelek szerint a paraszt elnevezéssel kapcsolatban örvendetesen erős öntudatosodás jeleivel találkozunk a magyar falusi ifjúság körében. Az öntudatosodással azonban párhuzamosan kell fejlődnie a paraszti, a népi művelődésnek is! A közeli napokban egy lévai gyűlésen hallottuk paraszti ajkról azt a megállapítást, hogy az Erden megnyíló népfőiskola nem kávéházi urakat, hanem öntudatos magyar parasztokat akar nevelni, akik befognak tudni kapcsolódni az ország megváltozott közgazdasági rendjébe is s a magyar faj méltó képviselői lesznek. A „Kalot” gondoskodik fog arról, hogy a népfőiskolán a Garamvölgye is képviselve legyen. Budapesten pedig megnyílt a Bólyay kollégium, amelynek egyik tagja csillogó szemmel beszélt nekem, hogy a Bólyay kollégium növendékei azt az elhatározást tették, hogy tanulmányaik befejezése után visszamennek falujokba továbbra is parasztnak, hogy ezzel magos elaterjét, szellemi műveltségét felfokozzák, mert hívja és visszavárja őket a falu. Hogy a Bólyay kollégiumon is képviselve legyen Léva vidéke, arról a SzMKKE fog gondoskodni. A magyar falusi ifjúság is megtanulta már az új élet új dalát dalolni! Nem olyan ijesztő már a paraszt elnevezés, mint pl. négy évtized előtt volt, amidőn a lévai választó kerület képviselőjelöltje az egyik lévavidéki faluban így kezdte programbeszédét: Tisztelt paraszto! — Ezek a többire nem is voltak kíváncsiak már, de abból a faluból egyetlen szavazatot sem kapott a jelölt, pedig jóakaratu lévai ur volt s ezzel a megszólítással a magyar paraszt megbecsülésének akarta jelét adni, de hát félreértették szándékát.

Az idők méhe vajudik s a korszellem mindhangosabban kívánja, követeli az egységes

magyar társadalom kialakulását, amelyben a parasztra is szükség van, mert csak ebből a társadalmi formából születethik meg a politikai értelemben is vett nemzeti egység, amelyre hazánkknak olyan nagy szüksége van. Nem a nép dörgölőzése akar lenni ez az „urakhoz”, hiszen tudjuk, a nép ennél sokkal büszkébb, hanem az új törvénye, az élet törvénye, a korszellem parancsérzete, a magyar lelkekben feltörő vágy az egységes nemzeti társadalom megszűlése iránt. A falusi magyar ifjúság körében is élnek és hatnak már ennek a gondolatnak harcosai, akik parasztnak akarnak maradni a szó neszes értelmében s tudatosan vállalják a paraszt származást, de ha valaki sértőszándékkal nevezné őket parasztnak, nemcsak tiltakoznának, hanem bizonyára üt-nének is.

A magyar parasztnak azonban nem a Göre Gábor kómius figuráján keresztül kell nézni, vagy meglátni, hanem az új magyar élet arculatán történt változáson, amidőn a paraszt már nem csak a falusi „kukantánásban” ül benn, hanem a parlamentben is, vagy okos cikkeken száll síkra fajtája, vagy nemzete érdekeiért, sőt már könyveket is ír. Ezek a parasztnak már öntudatosan parasztnak s hogy mennyire meggy a paraszti öntudatosodás folyamata: bizonyítják a „garamvölgyi példák, ahol a községi földművesekből a mi munkánk, a SzMKKE vezetők által kialakított könyvtárosok eldugják az olvasók elől a Göre Gábor könyveket, azzal a gondolattal, hogy nem engedik a falusi magyar embert kinevetetni. Jól tenné az irodalom, a film és a színház, ha minél gyorsabban kidobná magából az olyan szerzők agyából kipattant paraszthalakokat, történeteket és műveket, akik csak a vasuti kocsi ablakából látták a falut, nem tanulmányozták a magyar falu népét s annak lelkét, azért csak kómius szinekbek, lenézető formában tudják elképzelné. Gárdonyi Géza is szégyelte nagy író korában, hogy a Göre Gábor könyveket megírta, de hát az írónak hamrjában pénzre volt szüksége, mert a hágrehajtó a háta mögött állott; természetesen akkor még nem volt a nagy Gárdonyi.

Nem kell tiltakozni a paraszt elnevezés miatt senkinek sem, hanem az egész magyar közvéleményt kell a paraszttal szemben helyes irányba terelni mindama jószándéku tényezőök közreműködésével, amelyeknek a közvélemény formálásában szerepük van. Finn testvéreink annyira nem szégyenlik paraszti voltakot, hogy még köztársasági elnökül is parasztnak választottak. Mindenesetre azonban a magyar paraszti tömegeknek is a finn parasztnak szellemi szintjére kell emelkedni, illetve minden parasztnak igyekezni kell felemelni oda.

Ennek a célnak szolgálatában állt a cseh megszállás alatt itt a volt Szlovenszkói Magyar Kultur Egylet, amelyet ma Széchenyi Magyar Kultur Egyletnek nevezünk s nemcsak címe, hanem régi munkája és mai akarata szerint is a „legnagyobb magyar” népi elgondolását kívánja meghonosítani a megnagyobbodott hazában is.

UJ MAGYAR RENDÉRT

A magyar kormány legújabb intézkedései közé tartozik az a rendelet, amely kimondja, hogy a magyar ipari és bányászati munkások munkabérei október 7-től kezdve 7%-al emelendők. Gondoskodik a kormány arról is, hogy a kisebb jövedelmű magánüzemeltetők helyzete is megjavíttassék. Bizonyára kevesen tudják, hogy a magyar hivatásrendi mozgalom volt az első, mely ezért a rendeletét harcászattal s ugyancsak a magyar hivatásrendi mozgalom az, mely a rendelet megjelölése után azonnal nyilatkozott: „A béremelésnek szerintünk magasabb százalékunk kellett volna lennie. Így kívánhat volna az életviszonyok. A kormány elhatározása azonban kétségtelenül arra mutat, hogy az illetékesek belátták az intézkedések szükségességét. Most már arra van szükség, hogy visszavonhatatlanul meginduljon a munkás reformok folyamata, melynek célja kisebb-nem lehet, mint gyökeres gazdasági rendszerváltozás a hivatásrendiség kiépítésével.”

Eddig a hivatásrendiség nyilatkozata. A drágasági pötlik terén kifejtett hivatásrendi munka újabb letagadhatatlan bizonyíték a friss mozgalom erejének és elhivatásának. A fenti nyilatkozattól viszont kiderül az is, hogy a Hivatásrendiség részéről a harc tovább folyik: tovább folyik a legdrágább intézkedések kivívásáért s tovább folyik a teljes hivatásrendiség kiépítéséért, a kétkézi és értelmiségi munkás teljes összefogásáért, az új magyar rendért.

Mert az új magyar rendért küzd a Hivatásrendiség: a magyar dolgozók jogaiért és munkájuk becsületese jutalmáért, új magyar társadalmi és gazdasági rendért, melyben ma nem születési előjogok, és a jogok mögé sorakozó gazdasági hatalmi tényezők állapítják meg az állampolgárok helyét, hanem egyedül a közöségért végzett munka értéke és mértéke. Hirom sikon dolgozik a Hivatásrendiség: megszervezi a mezőgazdasági dolgozókat, az ipari, kereskedelmi munkásokat és az értelmiségieket is, hivatásrendi kamarákba tömöríti őket, munkásokat munkaadókat egyformán, ahol a munkások testületileg megvédhetik jogukat egyrészt saját kamaráikon belül, munkaadóikkal szemben, másrészt pedig kifelé is. Megszűnik az osztályharc, mert az állam első emberétől az utolsóig mindenki egyformán dolgozó s az egymás mellé sorakozó hivatásrendi kamarák valamelyikének a tagja. Az új rend tehát csak a dolgozók, a becsületesen dolgozók életét

biztosítja, azokét, akiknek a munkája a köz szempontjából is érték és eredmény.

Nézz a zajló Európára, ahol anyagi és szellemi erők vívják izgatatos harcukat s tekintis vissza Magyarországra: látnod kell, hogy a jövőndő a friss, maguk erejéből megújuló tudó nemzeteké, akik a régi világ romjaira új világot építenek. Az európai haladásból mi se maradhatunk le s van-e rendezet, mely jobban biztosítja a magyar népi erők feltételeit, a közös érdekek megvédését, a társadalmi rétegek teljes összefogását, mint a hivatásrendiség? A hivatásrendiségben megszűnnek a különbségek, a semmiért járó kiváltságok, mindenki egyformán bátran és boldogan magyar lehet: dolgozó magyar.

Alig másfél éves a magyar hivatásrendi mozgalom s máris a dolgozók ezrei sorakoznak mögéje, az érdekeikért való bátor kiállás (legutóbb a munkabérek emelése érdekében), a nehéz bérharcok s az azokat követő szép eredmények jelzik eddigi fejlődésének útját. S a magyar holnap nehéz vajadásra, zavaros igetekre, gyakran csak jelszavakban épülő reformokra, kis fizetések és egyre emelkedő árak és igazgatósági tagságok, régen meghirdetett, de a valóságban alig tapasztalható társadalmi egység sürgetik további munkáját, mely a legtisztább keresztény és magyar, nem egyéni érdekért, hanem a magyar dolgozók, mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi dolgozók millióiért van.

Címteendő, rangtalanul folyik az önzetlen munka, munkás és hivatalnok, iparos és tisztviselő, kubikos és értelmiségi dolgozó kéz a kézben küzdenek a boldogabb magyar holnapért. Ezt a magyar egységet, a legnagyobb magyar célt, eddig csak a Hivatásrendiség valósította meg — az indulás nehézségeivel, feltétlen hatalmasságok gúncoskodásával, méltán reáztott potentátokkal viaskodva is megvalósította.

S milyen távlatok nyílnak, ha még több magyar szegődik e mozgalom áldozatos hívévé, az eszme valóságát ölt az ország minden táján, új rendbe szől és épít minden magyart? Szükség van erre a munkára, minden dolgozó összefogására, jogaik megvédelmézésére, a bátor kiállásra. S ha megvalósulhat, nem hogy nem lesz probléma az egyszerű béremelések kivívása, de nem lesz többé probléma a nagy magyar reformok végrehajtása sem.

mésünk négy mm. vai felül van az országos 12 mm. átlagnak. A vármegye rozsbefoaltaira szorult, e téren nehézségek lesznek. A paprika termés igen jó. Ha a kísérleti állomás vizsgálata szerint a minősége is jó lesz, akkor paprikatermelésünket emelni kívánatos. 23 vagon nemesített buzafelelőmogat osztottak ki készpénzért. Az állami kedvezményes üszóalkció során 43 hszas üszót és tehenet osztottak ki, az igénylő oly sok volt, hogy az engedélyezett 100 drb. kerestnek felemelését kellett kérni.

Az Államépítészeti hivatal munkabírását a katonai behívások nagy próbára tették s ooha a munkás és járműhiány némely csökökcent, a munka zavartalanulása miatt még nincs biztosítva.

A tanfelügyelő jelentése szerint miniszteri rendelet alapján 24 elemi iskola VII. és VIII. osztályában engedélyezte a szorgalmi idő megrövidítését kéthónappal, a férfiakosságának megszámában történő bevonulása miatt, míg 27 iskola zsufoitaágának megszüntetésére tett javaslatot.

Az árvaszék elnöke beszámolt az árvaszék működéseről. A megye több közösgében feltéyleti vizsgálatot tartott, a hiányok pótlása és az ügykeze és egységesítése és rendszerbe foglalása érdekében intézkedett. A nyilvántartást kikoruk száma 2891, a gondokoltaké 52 Eután a többi hivatalfőnökök terjesztették be jelentéseiket.

Változást az OTI-rendszerbe!

A Bars—Hontvármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlésén panaszos felszólalások történtek az OTI rendszerre ellen; a panaszok most összevonva megjelentek Mezőgazdasági Kamaránk havi jelentésében, a következőkben:

A 11770—1939 M. E. sz. rendelet, mint ez a gyakorlati végrehajtás során kitént, igen tekintélyes terheket rótt a visszacsatolt területi munkaadókra és mezőgazdasági munkavállalókra. Az OTI kerületi pántzárjai az aratómunkásokat a betegségi biztosítás szempontjából az V. sőt a VI. bérosztályba is sorozták. A hivatkozott rendelet, ugyanis a betegségi biztosítás tekintetében a magyar jogszabályokat léptette életbe. Tehát az a munkaadó, mint a munkás elesett attól a kedvezménytől, amit részükre a volt csehszlovák jogszabályok biztosítottak s ami az agkori és rokkantsági biztosítás tekintetében még ma is érvényben van, hogy a mezőgazdasági munkások a betegségi biztosítás szempontjából legfeljebb a IV. bérosztályba voltak sorozhatók. Tekintve, hogy ez a kedvezmény a biztosított munkavállalók nagy számára vezethető vissza, jogos, hogy most is megillesse a munkaadókat és munkavállalókat. Kamaránk visszacsatolt területén az ipari biztosítottak száma meg sem közelíti a biztosított mezőgazdasági munkavállalók számát. Ebből a megfontolásból kiindulva, javaslatot terjesztettünk fel, hogy a csehszlovák jogszabályokban megadott kedvezmények a magyar jogszabályokon belül is biztosítottassanak a munkaadók és munkavállalók részére.

Panaszok merültek fel arra nézve is, hogy a Kerületi Pénztárak a biztosítási díjak kivételét egy összegben közik a munkaadókkal, minek következtében a munkaadó részére lehetetlenné válik, hogy a munkavállaló által viselendő biztosítási díj hányadát a munkástól a valósnak megfelelően vonhassa le. Az OTI ezen intézkedése a munkaadó és a munkás közötti surlódásokat fokozza. Tovább menve, a munkaadó képtelen a bejelentésnél esetleg előforduló hibákat jóvá tenni. Nem tudja be van-e jelentve minden munkása. Nem veti-e ki a Kerületi

Vármegyénk közigazgatási bizottsága

folyó havi ülésén Sáska Dzsád alispán bejelentette, hogy az „Erdélyi” gyűjtési akció vármegyénk területén is teljes erővel megindult. A gyűjtési bizottságok mindenütt megalakultak, lelkesen működnek és a közönség megörül áldozatkészséggel járul hozzá a gyűjtéshez, így megvan a remény arra, hogy az akció vármegyénkben is szép sikerrel fog végződni. Az utóbbi időben a zsír, petróleum és faellátás terén nehézségek mutatkoztak, elhárításuk érdekében a kormányhoz fordult. A Vármegyei Közigazgatási feladatait eddig kifogástalanul teljesítette, az igazgatóság a közeli jövőben ülést fog tartani, ahol az igazgató jelentést bejterjeszt. A Bars f. hó 6 iki számában megjelent: Hol van vármegyénknek székhelye? című közlemény kapcsán kijelenti, hogy a vármegye fennállása óta két közgyűlést tartott Ipolyzágon, míg az Ipolyzági törvényeszké felszátendeli működése alatt két esetben tartott egy-két napig tartó főtárgyalást Léván.

A tisztifőorvos jelentése szerint vármegyénk területén szeptemberben a közegezségügyi állapota általában kielégítő volt. Összesen 30 hevenyfertőző megbetegedés volt haláleset nélkül. Újabb nyolc nyílt gümőkóros megbetegedést jelentettek. Vámosladányban hevenygyermekbenuulásban két gyermek megbetegedett, a gyermekeket körházban helyezték el, a fertőzés terjedésének megakadályozására szükséges intézkedéseket

megtették. (Ez a veszedelmes gyermekbetegség 10 év óta nem fordult elő vidékünkön. A szerk.) A Zöldkeresztos kutak létesítése érdekében szükséges helyszíni szemlélt az Orsz. Közegészségügyi Intézet kiküldötti megtartották s megállapították, hogy Nagyszálló, Csata, Bese, Verebály községekben melyfürás, Lékér és Kiskér községekben ivattyús kutakra van szükség. A vármegyében működő kilenc Zöldkeresztos egészségvédelmi szolgálat tanácsadásán megjelent 94 terhesső, 585 kisgyermek, 838 csecsemő 122 tbc., 63 nemi és 169 más beteg. 31 előadást tartottak és a védőnők 192 családot látogattak meg. A Stefánia tanácsadásán megjelent 33 terhesső, 375 csecsemő, 132 kisgyermek, a védőnők 246 családot látogattak meg.

Az Állatorvos jelentése szerint a szeptemberi állategészségügyi igen kedvező volt. A Nógrádmegyéből behurcolt ragadós száj-és körmőtájás, sertéspestis és orbánc tovaferdeására az intézkedéseket megtették. Az állatorvosok között, a keresletet a kínálat nem elégíti ki, a kivált állatmennyiséget az utánpótlás lassúsága miatt nem tudja fedezni. A kivált kiülőfőre 130 drb. volt.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint az ezüvi természeli az ország legjobban fizető buzamegyéje lett vármegyénk, a minőség ellen azonban kifogás emelhető, mert legnagyobb részben 78 hk. alul van. Tengeri ter-

Pénztár a biztosítási díjat olyan munkására is, aki már nincs a szolgálatban, stb. Az OTI kerületi pénztárainak ezen eljárása tehát sérelmes, ami sürgős változtatást kíván. Le kell szögezni azonban azt is, hogy a hibát nem a kerületi pénztárak működésében látjuk, hanem magában a követelt rendszerben. Az ipari biztosítás szabályait nem lehet ráhuzni a mezőgazdaságra. Ilyen rendszer mellett a kerületi pénztárak sohasem lesznek abban a helyzetben, hogy feladatuknak a gazdák és munkavállalók legkisebb megelégedésére is eleget tehessenek. Ez utóbbi sérelmekkel az OTI budapesti központjához fordultunk, rámutatva az OTI elleni általános panaszokra is. Kézszéggel kiliátába helyezték egy szakértekezlet összehívását, ahol az OTI kiküldöttje személyesen győztes lehet meg a sérelmek jogoságáról és ezek ismeretében teheti meg a szükséges és gyors intézkedéseket a panaszok gyökeres orvoslására.

A rendkívüli fegyvergyakorlatok során általános panasz tárgyát képezte, hogy a bevont mezőgazdasági munkás felesége családi segélyben nem részesült, mert ellenőrizhetetlen volt, hogy az asszony a helyi viszonyok között tudott-e munkához jutni, vagy sem. Már maga az a körülmény, hogy a mezőgazdasági munkás időnyomunka, indokolta teszi, hogy felesége, ha jövedelme a létminimumot meg nem haladja, családi segélyben részesíthetők. Ily létminimumának biztosítása mellett, keresményét megtakarítja arra az időre, mikor munkaalkalom hiányában keresethez nem jut.

Budapesti levél

Október 6-án a felvidéki főiskolások magában foglaló Rákóczi Diákszövetség is részt vett a tizenhárom aradi vértanú emlékére rendezett gyászünnepeken. Fődeleken fölvel lépkedtek a felvidéki fiúk a hosszú egységes sors végén a járókérből húzódo embergát között. Az egyik saroknál a következő kérdésfeltevést tette meg a főlelet: „Melyik ez a dísz nélküli csapat?” A feleletet elnyomta a felhangzó induló akkordja, de a kérdés még most is ott zsong a fülében. Valóban dísz nélküli csapat volt a hogy mégis összetartoztak, csak fejelemzett egyformán komoly arckifejezések mutatta...

Ha belépsz az egyetemek kapuján, mire tiz lépést teszel, már mindkét kezed tele van röp-lapokkal. Hihetetlen mennyiségben erőszakolják rád a cedulák özönét a legcsábítóbb korteszólamok kíséretében. Iyentor fájdul meg az ember szíve, mert eszébe jut az az igaz megállapítás, hogy jogásznemzet vagyunk, (bocsánat, ha árulást követek el, mert magam is jogász vagyok).

Itt anyapótlókorok simogatását ígéri, amott a jövő Magyarországot nemzedéke toboroz közkatonákat s van alkalmad szociális támogatásra is hallani; szóval mindent hallhatsz, amivel meg lehet fogni egy golyát (így hívják az elsődveket). A legkülönbözőbb egyesületek neveinek kiabálásából keletkezett nem egészen kellemes hangskálából hiányzik a Rákóczi Diákszövetség reklámkiabálása.

Azt gondolhatná valaki, hogy mégis csak szükséges ujonc-fogás egy diákegyesületben. Ez tökéletesen igaz és a Rákóczi Diákszövetség sem marad el a téren. Még július folyamán megszerzte az érettségizők névsorát és székeltette a felvilágosító levelek egész sorát, melyekben utmutatást adott a tandíj, mellékdíj ügyében, a beiratkozás időpontjáról, továbbá a menza- és lakásügyek állásáról. A levél végére pedig ezeket írta: küld be hozzánk a felsorolt kérvényeket, mi majd elintézzük ügyeidet; és ha feljössz, keresd fel személyesen otthonunkat!

És jöttek a levelek, kérvények gormadával. Két hónap alatt hatszázra rugott az íktatót iratok száma. A feljövétel után pedig jöttek személyesen. Levélből már ismert fiúk és lányok. Egyiket el kellett kiadni az egyetemre, másikkal a beiratkozás menetét kellett tüzetesen elmagyarázni stb.

Ezért nem áll a mi mágnesünk az egyetemen, mert nincs rá szükség. A mi embereink már június óta tudják, hogy létezünk és dolgozunk. Az eredményről is meg lehet győződni és meg is győződtek már a többi egyesületek tagjai az; egyetem kínzókamrájában, quacsturában.

Csak egy példát: a beiratkozásnál az ellen-

őr monoton hangon olvasta fel a neveket a fizetendő összeget; horribile dictu száznyolcvan, száshatvan pengő és a páciensek fájdalmas tekintettel bucsuznak az értékes papiroktól. Egyszer csak hallom X Y felvidéki 60 fillér. A tömegben nevetés fut át és a quacstor szinte sértődött mardullattal söpri be a három darab huszfillérest.

Ez ma a helyzet a szürke csapat munkája folytán, mely csapat reméli, hogy a felvidéki társadalom egyöntetűen támogatja szürke, de eredményes munkájában, mert tudja, hogy fiait az egyetem magyar egyetemi és főiskolai hallgatók érdekében is dolgoznak.

KEREKES ISTVÁN.

Gróf Révay István:

A SZMKÉ nem törekszik erőszakos elnemzetlenítésre

A Széchenyi Magyar Kultur Egyesület Verebély és környéki szervezeti részére október 17-én a verebélyi kulturházban SZMKÉ-napot rendezett. Délélőt értekezlet folyt le, melyen megjelent Révay István gróf, a SZMKÉ társelnökével élén a szervezetek 32 képviselője.

Révay István gróf előző megnyitójában azt hangoztatta, hogy a megjelenteket a magyar kultúra szeretete hozta össze. Örömmel jelentette ki, hogy a SZMKÉ munka újult teljes erővel megindult. Valóban nagy szükség van a SZMKÉ munkára. A valódi nemzetek önerejéből csodálatos dolgokat művelnek. Nánkn is sok ujtásra van szükségünk. Ezeknek meg kell adni a kulturális alapot. Hívejtette a SZMKÉ céjait: Népművelés kulturával való megajándékozása. Ismertette a SZMKÉ feladatát a vegyesnyelvű falvakban. Itt a magyarságot meg kell erősíteni, nem töreksznünk azonban az erőszakos elnemzetlenítésre, mert csak az önkéntes asszimiláció eredményes.

Utána F. Ritsas Károly vámoslándányi igazgató tanította a SZMKÉ szükségességéről tartott előadást. A SZMKÉ nemcsak a múlté, hanem a jövőé is. A SZMKÉ célja a magyar öntudat fejlesztése. A SZMKÉ a hivatalos népműveléssel króltove dolgozik. A SZMKÉ szervezetek kövessai a hivatalos népművelésnek. Legyenek a SZMKÉ k a magyarság kultur végvárai! (A nagysikerű előadást egyik későbbi izamunkában teljes egészében közölni fogjuk.)

Féja Tibor körzeti titkár a SZMKÉ programját és terveit ismertette. A SZMKÉ havonta munkafüzetekben megküldi az előadói anyagot. Havonta megküpják a szervezetek az aktualitásokat tartalmazó Hangos Híradót. A SZMKÉ ocsó adótyú ismertető füzeteket ad ki. Ujra megjelenik a „Magyar Vésárnap. A SZMKÉ szervezeteinek kérszéggel köcsát rendelkezésre előadókat is.

Az előadásokat szleléskörű vita követte, amelyben minden felszólló a SZMKÉ munkásságának szükségessége mellett tett hitet.

Ezután Vondrácsa Béla verebélyi főjagyzó üdvözölte az értekezletet. Böven hívejtette, hogy mit köszönhet Verebélyben a magyarság a SZMKÉ-nek és a SZMKÉ további munkásságának fontosságát méltatta.

Az értekezlet ezután megvitatta a szindarabok rendezésait, a SZMKÉ szerepét a egyes falvakban, majd pedig Valkovics Imre tartott magas színvonalu előadást az előadótanfolyamokról. Ismertette a nemzeti öntudatot fejlesztő, nyelvi, gazdasági, főző és művelődési szinképző tanfolyamokat. Az előadó a hallgatóság felkérésére a jövőre kidolgozza a tanfolyamok anyagát, amit a SZMKÉ majd a szervezetek rendelkezésére bocsát. Az előadást hosszas vita követte, ami számos gyakorlati megadást szállt.

Este telt ház előtt a kulturházban a lévai szerzők estjéje folyt le. Féja Tibor a lévai szellemről tartott előadást. Ismertette a lévai szellem szerepét a török és kuruc időkben, de rámutatott a békebeli szerepére is: A polgárosodás, a társadalmi egység, a kultura szeretete és az erőszak nélküli asszimiláció

jellemzi a lévai szellemet. Úgyesen szervező vonallal mutatótt rá a most felburjánzó osztályokra való szétszakadására. De remény van, hogy a lévai szellem, mely minden időben teljesítette feladatát, ujra egységbe hozza a lévaiakat a nagy, népi Magyarországiért folyó mánkában.

Korentay Sándor szíviből jövő nótáit Szobi Emőke adta elő. Gyönyörű magyar ruhája szépen festette alá a kitűnő képességgel előadott kedves dalokat. A szerző kísérte nagy rutinnal.

Halász László: „Egy évet elköszönt” című elbeszélését olvasta fel. Nagy sikert aratott. A mély témát szép stílusban dolgozta fel. Egyaránt sikere volt a mély gondolatoknak és az szokat megfestő szavaknak. Igazán kár, hogy keveset tudunk munkásságáról.

A távollévő Alakza Ambrus vidám elbeszélését és mély szociális tartalmu verseit Galgóczi Imre olvasta fel nagy tetszés mellett.

Igen nagy sikere volt a Halász-Offermann tangóknak is. Többször megismételték a kiváló énekest, Turay Lászlót. Offermann Gusztáv harmonika kísérete is élmény volt.

Siss János verseiből az ősi magyar föld szeretete áradt ki. Tartalom és forma tekintetében egyaránt sikerült verseit nagy tetszés fogadta. Mindenki várja új verseskötetét.

Id. Karsák János: „Vén hegedős” című költeményét Galgóczi Imre adta elő. Ezenkívül tört ki zavarálszabó. A költő nagy gondolatai valóban életre keltek.

Agárdy Zsigmond verseiből „Az őserdő” burogott elő. Átfogó sikerű volt. Galgóczi Imre költeményében a fiatalság tüze lobogott. Nagy jövő előtt áll. Karsák László dr. a szavak nagy mestere. Különösen a kórházról szóló verse aratott nagy sikert. Igazán kár, hogy csak az irószettal főhájának dolgozik.

Halász László kitűnő magyar nótáit Turay László adta elő. Turay a magyar nótáznak a mestere. Offermann Gusztáv harmonika szólóit is többször meg kellett ismételni.

Végül Halász László televíziós hangjátékát adták elő. Halász László egy televíziós készülékkel” letelezte a budapesti stúdiót. A közönség kacaja kísérte a hangulatos bohózatot.

A nagysikerű est bevételeit az „Erdélyiért” folyó akció rendelkezésére bocsájította a SZMKÉ.

— A SZOCIÁLIS SZEMLE legújabb száma ismét a töle megköszönt magas színvonalu tartalommal jelent meg. Fődes Béla társadalmi statisztika, Nino Falchi: Új szociális Európa, Kárpáti Géza: Kárpátalja időszerű kérdései, Csergő Gábor: Az egyke-probléma című értekezései éleltünk nagy kérdéseit tárgyalják. Nagyon érdekes a Szociális Függetlenség, Stociaiás Tudósítók és a Könyvszemle rovatok is. A folyóiratot az Orsz. Szociálpolitikai Intézet adja ki. Szerk. és kiadóhivatal Budapest, VIII. Szentkirályi u. 7. Előfizetési ára egy évre 6 pengő.

Lugmérgezések

Hesánkban a marólugnak sok áldozata van. Míg Európa nagy államaiban alig fordul elő évente egy lugmarásos halál, addig nálunk Dr. Balázs Gyula statisztika adatai szerint 1900-tól 1905-ig 2285 mérgezési eset fordult elő, ebből 337 halt meg. Ez a magas szám azonban az utóbbi években sem csökkent, hiszen 1930-tól 1932-ig az országban 1157 lugmérgezést jelentettek be.

Balázs Gyula dr. összeállítása szerint 1923-tól 1929-ig Magyarországon 5065 mérgezés fordult elő 558 halálessettel és abból 1638 mérgezés a lugmérgezés volt 323 halálessettel, vagyis, a mérgezés folytán meghaltaknak 60% a lugmérgezésnek esett áldozatul.

S mindez azért van, mert nem akarják ezt a veszélyes szert háziasszonyaink a háztartásukból kiiktatni, holott a sokkal, enyhébb szódával minden esetben helyettesíthetők azt. Hogy még szappanfőzésre se keljen házuukba a lugkővet, ezt a veszedelmes mérget beengedünk az Országos Kézagasszolgálati Intézet eljárását dolgozott ki és annak segítségével a lugkő megkerülésével lehet egyedül szódával és égetett mézzel felhasználásával jó szappant főzni.

Lugkő nélküli szappanfőzés

A következőkben meggy végbe. Mérjük le pontosan a szappanfőzésre szánt zsiradék súlyát, mert minden további munkánk ehhez fog igazodni, enélkül a szappanfőzés nem sikerül.

Vásároljunk annyiszor 30 deka jóminőségű égetett meszet és annyiszor 42 deka ammóniakszódát, ahány kiló zsiradék szappant akarunk főzni. Ha ammóniakszóda nem kapható, akkor helyette káliumszódát vehetünk. A káliumszódából 1 kilo 12 deka szükséges minden kiló zsiradékra, amelyet a szappanfőzésre akarunk felhasználni.

Vegyük ki egy elűg üstöt, amelyet mosással is előtisztunk használni, az üst belsejét gondosan tisztítsuk ki, szódával sűrűlünk ki. Ha részütöt használunk, akkor különös gondot kell megfizetni a rézozsádától és úgy sűrűlünk ki, hogy fényes legyen. Az üst olyan nagy legyen, hogy a zsiradék minden kilogrammjára legalább 6-7 liter víz férhesen bele.

Készítsük el a szappanfőző folyadékot a következőképpen: a kitisztított üstbe annyiszor öt liter vizet öntünk, ahány kiló zsiradék van. A vízbe beleszórjuk a megvett szódát és kavargatással feloldjuk. Közben az égetett meszet valamilyen tiszta edényben megoljuk óvatosan, vigyázva arra, hogy a szemünkbe ne freccsenjen. A mesz oltsát úgy végezzük, hogy annyiszor egy deciliter vízzel leoldoljuk, ahányszor 10 deka égetett meszet kell a fenti számítás szerint felhasználnunk. (Vagyis ha 90 deka meszet fogunk elhasználni, akkor 9 deciliter vízzel.) Mikor a mesz megolódik, forró lesz, gödölög és porrá szétesik. Ezt a megolított meszet azután óvatosan beleszórjuk az üstben lévő szódás vízbe és az üstöt melegíteni kezdjük. Mikor az üstben lévő folyadék éppen forrni kezd, vagyis kis buborékokat lök fel, akkor csendesen, gyengébb tűz mellett folytatjuk a forralást még egy negyedóraig. Ezután a tüzet eloltsuk és az üstben keletkezett fehér port ledölepedő, a folyadékot feltisztítunk hagyjuk. Csúszó víz tölés előtt az üstöt fedővel befedni, de ha nincs fedőnk, a befedés nem okvetlenül szükséges. Fontos az, hogy az üst tartalmát ne keverjük, ne rázzuk, hanem hagyjuk magára körülbelül egy óráig, vagy amíg a fehér por az üst fenekén összedül és felette a folyadék teljesen tiszta marad.

Az ülepítés befejezése után nagy merő kanállal óvatosan leszűrjük a folyadék tiszta részét. Ez a kész szappanfőző folyadék, amelyet egy külön edényben gyűjtünk össze. Fontos, hogy a folyadék leszűrésénél minél kevesebb fehér por keveredjen hozzá. Ha a merőkanállal a port felkevertük volna, úgy néhány percig megint hagyjuk ülepedni és csak azután folytatjuk tovább a leszűrést.

Esetleg ferdére állítjuk az üstöt, így a folyadék jobban leszűrhető. Ügyeljünk arra, hogy ez a szappanfőző folyadék ne kerüljön se a testünkre (főleg arcunkra), se a ruhánkra és hogy ahhoz gyermek hozzá ne férhesen. Ha a folyadékot leszűrtük, az üstben maradt sűrű pépes maradékot öntjük ki olyan helyre, ahol az sem emberben, sem állatban, sem pedig növényzetben kárt nem okozhat. Ezt a maradékot szemire sem lehet felhasználni.

Az üstöt ismét kitisztítjuk, óvatosan beledöntjük az összegyűjtött szappanfőző folyadékot, azután hozzáadjuk a felszított zsiradékot. Most elkezdjük a szappant főzni úgy, amint azt eddig is szoktuk, amíg azt lugkővel főztük. Vagyis az üstöt melegítjük, tartalmát felforraljuk és közben kavargatjuk is. Hosszabb rövidebb főzés után a szappanfőző folyadék „megfogja” a tetején uszó zsírt, vagyis nem lúgosk már rajta külön megolvadt zsiradékot, hanem az egész folyadék egyforma, habosított, sűrű tömeggé lesz; ezt jól kavarra tovább forraljuk legalább még két óra hosszat. Néha előfordul, hogy hosszasan főzésnél sem akarja a szappanfőző folyadék „megfogni” a zsírt. Ez olyankor fordul elő, ha a szappanfőző folyadékból nagyon sokat elforraltunk s így az üst tartalma nagyon besűrüődik. Ilyenkor úgy segítünk, hogy minden kiló felhasznált zsiradékra 2-3 liter forró vagy meleg vizet öntünk az üstbe, jól összekeverjük az üst tartalmát és így főzzük tovább.

A szappanfőzés akkor van befejezve, ha azt látjuk, hogy az üstből a kavarással kivett kis részlet egy pohár forró vízben elkeverve jól feloldódik, áttűzáló lesz. Ha nem áttűzáló, hanem tiszta lesz a pohárban lévő víz, akkor a szappant még nem kész, tovább kell főzni.

A kész szappant addig főzzük, amíg az elválik a víztől és a víz tetején összegyűlik. Aki akarja, ezt az elválaszt a konyhasó (kő) hozzáadásával elősegítheti. Ez úgy történik, hogy aliandóan jól kavargatva a főzetet, konyhasót (kőst) adunk hozzá, amíg csak a kavarással jól látjuk, hogy a szappan a folyadék tetején összegyűlik, sűrűn összeugrik, elválik és alul a sötét színű vizes folyadék elülönül. Ha a szappan már magától elvált, konyhasót hozzáadni nem szabad.

Mikor a szappan a folyadék tetején összegyűlt és kissé besűrüődik, merőkanállal a szokásos módon, óvatosan, zsádkarabokkal, vagy vászonnal kibélelt lyucacros ládába szedjük le és kihűlni, megkeményedni hagyjuk. Eljáratunk azonban egy is, hogy nem szedjük le a szappant a folyadékról, hanem másnap otthagyjuk teljesen kihűlni. Másnap azután egydarabban leemeljük a teljesen megszilárdult szappant. Az üstben visszamaradt vizes folyadékot öntsük ki, ügyelve arra, hogy az sem emberben, sem állatban kárt ne tegyen.

Tudnivalók: 1) A jóminőségű égetett meszet arról ismerjük meg, hogy elég könnyű, fehér, nem szürkés, nem agyagos és hogyha belőle egy kis darabot próbáképpen megnevesztünk, azonnal vagy hamarosan melegedni vagy gödölögni kezd vagy szétesik. — 2) A szappanfőzéshez használt mosószódát a kereskedésben ammóniakszóda vagy káliumszóda néven árulják. Az ammóniakszóda élmától, porlaltól, vízmentes, a káliumszóda pedig darabos.

Példa: Ha 3 kg zsiradékunk van, amelyből szappant akarunk főzni, akkor venni kell égetett meszből 3x30 dekát, tehát összesen 90 dekát, ammóniakszódából 3x42 dekát, tehát összesen 126 dekát, vagyis 1 kilo 26 dekát (ha ammóniakszóda nem kapható, akkor helyette káliumszódából 3x112 dekát, tehát összesen 336 dekát, vagyis 3 kilo 36 dekát). Az üst legalább 21 literes legyen.

Ne engedje tehát senki sem háztartásába a lugot behozni, mert sohasem tudhatja, hogy azzal a könyvműséggel mikor teszi nyomorékká azt, akit legjobban szeret.

Vármegyei m. kir. tiszti főorvos.

— TANÜGYI HIR. A kultuszminiszter Beluch Imre barsendrédi rk. igazgatótanító a VII. fizetési osztályba nevezte ki.

KULONFÉLÉK

— A SZMKE KAPTA A KIEBELSBERG-EMLEKPLAKETTET. A Széchenyi Magyar Kultur Egyesület, — a visszacsatolt Felvidék legnagyobb kultúregyesületét, — méltó kitüntetés érte. A Magyar Tudományos Akadémia a SZMKE kapta az idej Kiebelberg-emlékplakettet azért a munkáért, amelyet az elmúlt években a magyar művelődés emelése körül cselekedett. A Kiebelberg emlékbizottság, a Kulturális Egyesületek szövetségével egyetértve, ezidén két művészi kiviteletű plakettet osztott ki, az egyiket a SZMKE kapta, a másikat az Erdélyi Helikon. A SZMKE nevében Schubert Tódor magy. kir. kormányfőtanácsos, az egyesület elnöke s Szombathely Viktor főtitkár jelent meg, az Erdélyi Helikon báró Kemény János képviselte. Korniss Gyula, az Emlékbizottság elnöke szép beszéd kíséretében adta át a nagyvalaku domborművet, Schubert Tódor a SZMKE nevében megköszönte a kijelentést, hogy csak a körülmények változta a kultúregyesületek életében, a cél azonban a régi maradt s a SZMKE a régi vagonon, töretlen erővel folytatja kulturális munkásságát. A Kiebelberg-díj felvidéki nyertesre, a SZMKE tiszéves munkásságát látja jutalmazva s ez új lendületre, további kiteretára ösztönzi, mind a központot, mind a fiókegyesületeket.

— AZ „ERDÉLYÉRT” TEAEST szép siker jegyében zajlott le múlt szombat este a Városi Vigadóban s tekintélyes összeg folyt be az Erdélybe viendő ország s levele zászlókra. Nagy érdeklődés mellett történt az amerikai árverés. Koralevszkyék tortáját 61.50 pengőre verték fel, míg P. Balogh Mici által az erdélyi segélyakcióra felajánlott szép kézimunka kisorolásából 44.80 P. folyt be.

— VÁRMEGYÉNK VÁSÁRAIRÓL IS KILTILTOTTÁK A ZSIDÓ ÁRUSOKAT. Bars-Hontvármegye alispánja Léva megyei város, valamint a vármegye egész területén tartandó országos állat- és kirakodó vásárokon, bucsukon, heti és napi piacokon a zsidó árusoknak árúitása céljából való megjelenését, helyfoglalását és árusítását megtiltotta. A megoklásban megállapítja, hogy a szomszédos megyék területéről, ahol a betitítés már előbb megtörtént, tömegesen keresik fel a zsidók Bars-Hontvármegye piacait és bucsuit, ezáltal az itteni keresztény árusok rovására a zsidó árusok számaránya erősen eltolódott. De nem is engedhető meg erkölcsileg sem, hogy a bucsukon zsidó árusok árúitása r. keresztény vallás kegyeszeire s a keresztény hívők vallásos érzületét séjt üzleti céljaira használják ki. Továbbá a vármegye északi határa teljes egészében országghatár is, nemzetgazdasági, közbiztonsági és nemzetvédelmi okokból sem kívánatos, hogy azok az elemek, amelyek: más törvényhatóságok területeinek vásáraitól kiltiltottak, elárusítsák a határmelbeli közökeket és az országhatáron való állandó közlekedésükkel ellenőrzésüket bizonyítatlan tegyék, a jogtalan határátlépés és csempészés lehetőségét növeljék.

— HÁZASSÁG. Dr. Grendel Lajos, az esztergomi pénzügyigazgatóság fogalmazója, f. hó 15 én tartotta esküvőjét Krizsányi Sándor, a lévai adóhivatali főnökönek lányával, Máriával. (M. k. é. h.)

— SZOMORU SZÜRÉT volt az idej. A lévai szőlőhegyeken már lecsüretelték. Amint halljuk, egyik helyen 10-20 liter must volt a termés, más helyen, ahol tavaly 40 hektoliter mustot szűrték, most mindössze csak 2 hl. volt az eredmény, így még a permetező anyag sem térül meg.

— ÁTHELYEZESEK. Vármegyénk főispánja dr. Vidéki Ernő szolgabíró Léváról Szobra helyezte a helyébe dr. Szpál Miklós szolgabíró Ipolyságról Lévára, Patay István főzig. gyakorlókat Léváról Ipolyságra helyezte át.

— A MEGYÉNKBELI ZÖLDKERESZTES TEJAKCIÓ céljára a belügyminiszter a f.év IV. negyedére 21.580 pengőt utaltatott ki és a cukorakcióra 7.000 kg cukrot engedélyezett. A kiosztások folyamatban vannak.

A MAGYAR KATONA ÉS A GYERMEK.

Két kisgyermek, egy fiú meg egy leány csimposzkodnak az egyik városi közkúton. Amikor meglátnak, otthagyják a kutat. A Kopay-utcából öregasszony ballag a kut felé vízért. Ráripakodik a gyerekekre: — A nehésgy gyűjjön rátok — má-meg a kutat nyaggaljátok? A gyermek mitsem törődik a mérges vénasszony haragjával, maszatol kis tenyerével megtörli a víz gyöngyecskepejtitől ragyogó száját és dicsekedve fordul kistestvéréhez: — Huh, de jólakam! Amikor ész-revesz, bizalmasan hozzám szegődik: — Hova megy tatona bácsi? — kérdezi. — Csak ide, a tanítóképzőbe, fiam — mondom neki barátságosan. Megkérdezem tőle mi volt a reggeli? — Semmi — mondja közömbösen, mindaki megszokta, hogy reggeli nélkül várja be az ebédet. — És mi lesz az ebéd? — érdeklődöm tovább. — Maj adnat madut! — mondja és a reménykedés öröme boldog mosolyt csal ki kis arcára. Így nevelődnek Léván is a jövő katonái. Most hogy eszembe jutott ez a nyári epizód, arra gondolok, vajjon hol ebédelt most az én kis pajtásom, amióta a tanítóképző épületében nincsenek „tanónák“.

KOPA.

— AZ ERDÉLYBE VIENDŐ LEVENTÉ-ZÁSZLÓRA eddig bejött 89 P; újabb adományok: Bogár János 2 P, Koreutsz Sándor, Koltis Lajosné, Vida Riza 1—1 P. Összesen: 94 P.

— GYÁSZHIR. Rátárhaj Léván nyugalmazott MÁV. felügyelő, a szent Ferenc rendjének confratere, a magyar érdemkereszt tulajdonosa, életének 67. évében hitvesben elhunyt. A megboldogultnak Léván is sok barátja volt, éveken keresztül volt a levél állomás főnöke s a csehke bevonulásokkor költözött el Léváról a trianoni Magyarországra.

— VÁRMÉGYÉNK 1941. ÉVI KÖLTSÉG-VETÉSÉT letárgyalta a th. bizottság s a háztartási alap költségvetését 338 450 P szűkséglettel, 24 305 P fedezettel, 314 145 P hiánnyal; a nyugdíjalap költségvetését 172 796 P szűkséglettel, 16 800 P fedezettel, 155 996 P hiánnyal állapította meg. A hiány fedezésére pótdíjt vet ki s ennek mérvét, figyelemmel az állami föld-, ház-, 5%, 0% os kereseti-, társulati-, tanieme és eszményi házasodónak Léva megyei városban kivettelt 301.822 P és a kis s nagyközségekben kivettelt 1.492 789 P összegér, Léva megyei városban 18 7 % -ban, a kis s nagyközségekben pedig 27 7 % -ban állapítja meg. A megokolás megállapítja, hogy a vármegyei jövedelmek a szűkséglet fedezésére csak részben elégségesek, nehogy vármegyénk közönségének teherbíró képessége a mai n-ház viszonyok között erősen felül igénybevétele, a legmesszebbmenő takarékoság szemellett tartásával, a költségvetésben csakis oly összegek vannak felvéve, amelyeket egyszerűbb feladatok rendelkezések teszik szükségessé, másrészt pedig az önkormányzat vitelének zavartalan biztosítása s vármegyénk javainak épségben tartása, közhasznú intézmények támogatása és a vármegyről rótt szociális feladatok megoldása halaszthatatlanul megkövetelik.

— MUMKÁSHIÁNY LÉPETT FEL vármegyénkben a cukorrépaárással kapcsolatban, miert is Kárpátaljáról kétszáz munkást hoztak az oroszai cukorgyár gazdaságába.

— A HONVÉDTISZTKÉPZŐ AKADÉMIA-ÁRA pályázók közül a th. közgyűlés jóváhagyása szerint a Bars-Hontmegye közönsége által létesített alapítványi helyre való felvétel végett első helyen Gaál József ipoly-sági, második helyen Balog Imre szalainyi lakost mutatta be a honvédelmi miniszternek.

— HÉT SZÁZALÉKOS BÉRPÓTLÉK. A hivatalos lap október 13-i számában jelent meg a kormányának a munkabérek 7 százalékos emelésére vonatkozó 7290—1940. M. E. számú rendelete. A rendelet hatálya alá tartoznak — a tisztviselők, tiszteletsek, ügy-nökök és utazók kivételével — az iparban (kereskedelemben), bányászásban és kohászásban alkalmazott összes munkavállalók, vagyis a művezetők, ipáros és kereskedőse-gédek, munkások, napszámokorok, altisztek, (bányaaltsztek), szolgák, tanoncok és hasonló munkavállalók, mint például mesterek, segéd-mesterek, előmunkások, szakmunkások, segédmunkások, kocsisok, gépjárművezetők, kocsi- és gépjárműkísérők, pincérek, takarítók, tüzölők, éjjeli őrök, vajúrók, segéd-vajúrók, csillések stb. A rendelet két legfontosabb rendelkezése az, hogy: 1. az október 5-én érvényben volt megállapodás, szokás (gyakorlat) alapján járó béreket — időbéréket és teljesítménybéreket — leszállítani, csökkenti nem szabad, továbbá, hogy 2. az október 5-ike után teljesített munkákért a rendelet hatálya alá tartozó minden alkalmazottnak a bérelszámolási időszakra járó keresete után 7 százalékos „bérpótlék“-ot kell fizetni. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a bérelszámolási időszakra járó kereseteket az 1940 október 5-én érvényben volt egység-bérek alapján úgy kell kiszámítani, mint 1940 október 5-ike előtt és a szóbanforgó bérel-számolási időszakra illy módon adódó összeresetre kell a 7 százalékos bérpótléket ki-fizetni. A 7 százalékos bérpótléket mind a munkásokkal való elszámolásban, mind pedig a bérjegyzékben „bérpótlék“ címen külön ki kell mutatni. Október 5-ike előtt tehát akár-milyen címen adtak a vállalatok bérjavításokat, vagy akármilyen címen fizettek ki bér-kiegészítéseket, jutalékokat stb., azokat mind az 5-én fennálló bérbébe kell tudni, mind-ezeket alapulvéve kell az összeresetet ki-számítani és az így adódó összereset után kell a további 7 százalékos bérpótléket meg-adni. A 7 százalékos bérpótlék hozzáadásá-val kiszámított végső kereset után kell az adókat, társadalombiztosítási járulékokat stb. leróni és az ezek után a végösszegek után adódó keresetek szerint kell pl. az OTI napi-bérosztályozásokat is megjelteni.

— A LÉVAI FAHIÁNY. A szállítási nehézségek miatt fahiány lépett fe városunk-ban. Köztudomású, hogy egyrészt a románok sok vagont hurcoltak el, másrészt pedig még az erdélyi szállítások nagyon lefojlanlják a magyar vasutak kocsi-parkját. Fakészleteink vannak, csupán a szállítási nehézségek miatt lépett fel átmenetileg a fahiány. Léva összfaszükséglete 2250 vagon, a nyáron lezajlott faigénylés összeírásánál 3066 háztartási jelentette be szűkségletét, illetve igénylést, míg 884 háztartás nem jelentkezett. Ezek bizonyára elvanak látva. A bejelentelt készlet ekkor 156 vagon volt, így az 1767 vagon szűkséglethez 1610 va-gon a hiány. Léva polgármestere e hó 16-án a földművelésügyi miniszteriumban elfért annak érdekében, hogy Léva minél előbb fahoz jusson. Megígérték, hogy a ves-prémi püspökségtől 150 vagon fát Lévára diszpo-nálnak. Lévai fakereskedőknek Szlovákiában is vannak lekötött fakészleteik, valamint a lévai uradalom szlovákiai erdőseiben is van kitermelt készlet, amelyek Lévára szállítást ugyancsak a szállítási nehézségek késleltetik. E hét során két vagon fe érkezett Lévára, ezt a legszegényebb lakossággal közölt — akik egyáltalán a legkisebb készlettel sem rendel-keznek — egyenlő kis tételekben osztatták ki a város szociális ügyosztályai. A legszegé-nyebb néposztály, amely szelölt a szatócok-nál apró tételekben vásárolta a fát, a jö-vőben is ott vásárolhatja, mert a szatócok megkapják az engedélyt a fának kicsiben való árusítására.

— NÉVMAGYAROSÍTÁS. Lusifer Lajos lévai lakos és hiskuro Piroksa lévai helyi bel-ügyminiszteri engedéllyel nevét Melles-re változtatta.

— FELHÍVÁS A NEMTÉNYLEGES KATO-NAI SZEMÉLYEKHEZ. A jelenleg katonai szolgálatot nem teljesítő Léván lakó azon nemtényleges viszonybeli személyek, akiknek katonai igazolványi lapjuk 15. rovata „6. határvadász zsj. Léva“ szöveggel van kitöltve f. hó 21 és 24-ike közötti időben, naponta 8 és 16 óra között, az Uj laktanyában Léván Igazolványilapjukkal jelentkezzenek Abaváry százados.

— TÚZOLTÓTANFOLYAM rendezését vette tervbe Léván vármegyének alispánja. A tanfolyam a belügyminiszteri engedélyezés után, november közepén nyílik meg. Rész-vételi díj tisztéknek 112 P, altiszteknek 55 pengő.

— UJ MEGYEBIZOTTSÁGI TAG. Várme-gyének th. bizottsága a lemondott Kovács Pál gyárki plébános helyébe Balázs Dezső ipoly-szakalosi plébános választotta meg th. bi-zottsági taggá.

— A BAROSS SZÖVETSÉG felhívja tag-jait, hogy szakmai felmérésükkel és ké-relmeikkel közvetlenül az ügyvezető elnökhöz (telefon 8) vagy titkárhoz (telefon 134) forduljanak.

— JÓTÉKONYCELU TEADELUTÁN no-venber hó 10-én a Női Mária Kongregáció rendezésében.

— GAZDASÁGI MUNKAVÁLLALÓ JU-TALMAZÁSA. A m. kir. földművelésügyi miniszter Magyar István gazdasági cselédét, aki a Schoeller uradalom sáadorhalmi-pusztai gazdaságában 44 év óta megszkítés nélkül szolgált, szorgalmas, hűséges és becsületes munkásságának elismeréseképpen, művészi kivitelű elismerő oklevelét tette ki és 80 pengő jutalomban részesítette. Az elismerő oklevelet és pénztalimat Koczor Gyula fő-ispán személyesen adta át a kitüntetettnek f. hó 11-én Ujbarson, a községi előjáróság és a képviselőtestület tagjainak jelenlétben. A főispán meleg szavakkal méltatta a kitüntetett magatartását és hangsúlyozta, hogy a becsü-letes munka mindig elismerést érdemel és talál.

— BAROMFIKIALLÍTÁS A Baromfi-te-nyezőszék Országos Egyesülete Budapest IX. Üti ut 25. a folyó évben is megtarja nagy-szabattá XVI ki Nemzetközi Baromfi Galamb-Háznyul kiállítását Budapestben az Országos Tenyész és Haszonállatvásárral egyen nov. 26 — dec 1 között. Minden kiállatnyezőszék érdeke, hogy e nagy szabású kiállításon szem-élyesen vegyen részt, mivel a helyszínen minden kiállatnyezőszéki szakkérdésben pontos felvilágosítással és tanácsadással szol-gálnak, s mindenkinek érdeke, hogy a kiállítá-sra esz vissza 50 % -os kedvezménnyel lehet utazni. A vonatkozó igazolványok, valamint a kiállításon való részvételhez szükséges terve-zetek békéltetőnek a fenti egyesületnél sa-rezhetők be.

— ERDÉLY HAZATÉRÉSE a nemzetközi piacok közül először a szlovák fapiacon víz-szeté hatását. A közelmúltban, Erdély erez-szatolása előtt, a szlovák állami erdőgazdaság és a magánfakitermelők is igen magas áron, nehéz feltételekkel kínáltak fát, azonban Er-dély visszatérése óta a szlovákok anyagi fel-tételeiket jelentős mértékben enyhítették. A pozsonyi szlovák állami erdőhivatal ajánlatot tett az eddignél előnyösebb szállításokra.

— A RÁDIÓELŐFIZETESI DIJAK LE-SZÁLLÍTÁSA állandóan napirenden van, mióta az előfizetők száma messze túlhaladta a 400 ezres számot. A szerződések alapján az érdekeltétségnek most felére kellett volna csökkenti az előfizetési díjat, ez azonban nem történt meg. Az Országos Mezőgazda-sági Kamara legutóbb az kérte, hogy lega-lább a detektoros fajúsi rádiók előfizetési díja legyen olcsóbb. Ezt a kívánást egy földművelésügyi miniszterium is magávéá tette.

— A LÉVAI ZÁLOGHÁZ ÁLTAL 1940 aug. 23-án 5954—40. sz. alatt nikkel karóról kiállított zálogjegy elveszett. Mivel a zálogtárgy tulajdonosát a zálogos személyesen ismerte, a zálogtárgyat részére szept. 12-én jegy nélkül kiadta. A zálogjegy ezzel érvénytelenné vált bárki birtokában is van.

— MAGYAROSÁN. A Mussolini utcán sétálókat, megállók egy hirakot előtt. Kis hirdetések egymás mellett; olvasgatom: 4 hirdetés 27 otromba helyesirás hibával. Szegény, hogy magyar városban magyar ember megtúr hirakotában ilyen hirdetések.

— AZ IPOLYVIDÉKI TÁJFAJTA SIKERE AZ ÁLLATVÁSÁRON. A Baramgyei Állattenyésztő Egyesület november hó 10-én Ipoly-ságon, 11-én pedig Vámosmikolán — részint Bars és Hont vármegyék kizsázdái részére — részint más vármegyék tenyésztői szükségleteinek fedezésére tenyészállatvásárt rendezett. A Baramgyei Állattenyésztő Egyesület ezen első állatvásárára iránt nemcsak a vármegye gazdaközönsege és mezőgazdasági érdekszervezete, hanem Pest, Komárom, Nyitra, Pozsony és Esztergom vármegyék kizsázdái is nagy érdeklődést mutatnak. Gazdaközönsegünk ezeken a vásárokon nem vett részt előrendű állataiva, ezekből csak szemelvényeket mutattak be s számra nézve is kevés felhajtás történt, ez azonban annak tulajdonítható, hogy időközben éppen azok a korszék lettek lezárva száj és körömfájás miatt, amelyek a vásár jobb sikerét biztosították volna. Az ipolyásági vásárra mintegy 50 ténés és üsző hajtattat fel, amelyekből gazdát cserélt a dunakeszi kizsázdái részére 7 ténés, a vármegyei kizsázdák részére a Gazdasági Felügyelőség 8 ténest és 4 üszőt vásárolt itt az átlagár 725 P volt. A vámosmikolai vásáron a Gazdasági Felügyelőség vármegyének kizsázdái részére 18 db ténest és 8 üszőt 610 P átlagáron szerzett be. A legmagasabb árat Simelig János tesmagi kizsázdára 900 P-ért eladott ténésével érte el. Az eladók jól kitarították az árakat, jó vásárt is csináltak, a vevők pedig méltányos áron jutottak a tenyészanyaghoz a Földművelésügyi miniszterium 30 százalékos kedvezménye révén. A vesztes egyedül csak az ipolyásági járás főszolgabírája volt, aki a járás tejeszövetkezeteinek ügyeit is szíven viseli, így járásának területéről minden jobb ténésnek eladását amikor szíven vette tudomásul. Ha ez a tenyészállatvásár a már felhozott oknál fogva nem is volt olyan mérettű, amint erre számítani lehetett volna, mégis nagy fontosságot kell neki tulajdonítani, ez pedig az, hogy idegen vármegyék gazdasági érdekszervezetei, de maga az idegenből jött kizsázdáközönsege is ténészetét nyilvánította az ipolyvidéki tájfajta szemléletén, ami csak igazolja ugy az Állattenyésztő Egyesületnek, a Gazdasági Felügyelőségnek, mint a Bars és Hontvármegyei Gazdasági Egyesületnek azon fő törekvésait, hogy ez a tájfajta kitűnő tulajdonságainál fogva fejtelőgeknék fenntartásával tovább tenyésztesse.

— A SZÜRKE SELYEMKENDŐ. Titokzatos események fűződnek ehhez a szürke selyemkendőhöz, ami nem is lehet másként, ha megtudjuk, hogy a rejtelmek írójának M. Eberharinak legújabb regénye viseli ezt a címet. Most jelent meg a Pengös Regények sorozatában az új Eberhart-kötet, amelyben előbbit a hírneves író szinte határtalan fantáziája. Egyidejűleg került könyvpíra a kelet-ferribb Felpengös Regény. Egyikben, amelynek „Az egyiptomi nyaklánc” a címe a legújabb detektív-szám az ellenállhatatlanul kedves és félelmetesen lélekható Philo Vance mutatkozik be, a másik Van Dine hódítóan népszerű könyveiben megint csodálatos esemény milliószáma olvassák Amerikában. A másik Felpengös kötet Törökne Kovács Hermin regénye „A várkastély vendége”, amelyben egy különös orvos és egy elszánt riporter-kissasszony viaskodnak egymással a bűnök árnyékában az igazsáért és a szerelemért. Október közepének meglepetése lesz az új Max Brand regény: „Az előkelő haramia”, amelyet a Pengös kiadásban olvashatnak a világszerte divatos író magyar hívei

SZÜDY NÁNDORNÉ ZONGORAMŰVÉSZNŐ zongoratanfolyamot nyit Léván. Kezdők, haladók és jazzongorát tanulók felvételnek. Jelentkezni lehet írásban „dr. Guba Jánosné, Léva” címre.

ÖSSZTÁNC JÖVŐ vasárnap este 8-kor az Iparos kör nagyterében. Kifűnő jazz zenére. Szives pártfogást kér Dr. Sternán Ilona okl. táncantónó.

ÉRTESETÉS

Tudomásomra jutott, hogy egyesek azt híresztelik a Nyilaskeresztes Pártól, hogy a tagfelvételeknél megkülönböztetéseket tesz. Ezzel szemben az a valóság, hogy minden becsületet nemzetiszocialista érzelmű testvért felvesszünk a pártunk tagjai közé.

FELHÍVÁS

Felhívom azokat a testvéreket, akiknek birtokában a Nyilas Lap és Könyvkiadó Vállalat r. t. részvénye van, hogy azokat címátírás és a központba való beküldés végett a Nyilaskeresztes Párt lévai szervezetének irodahelyiségében adják le.

Léva, 1940. október hó 16.

HIDAS PÁL
megvevő.

ŐSZ VAN.

Sárga levél hullott az ölembe.

„Ősz van!”... Tudom kis falevél.
Az Ősz napja még párszor csókol aztán... aztán... beáll a Tél.
Tudom... Tudom... kis falevél.

Tudom, hogy így van. Így kell lenni.
Hiába van meleg szivem.
Ma még kattog. Út, ver, lármoz...
Holnap tán már ott lenn pihen.
Így van ez jól, hidd el szivem!

Menni...! Menni...! Jöjjenek mások!
Uj örömek... új bánatok.
Uj képbén, testben újra élek.
Semmi én nem válhatok.
Csak új öröm, új bánatok

Válnak bennem újabb rendet.
Te sem tűnsz el falevél.
Egygy-leszel az anyafölddel.
A fa-gyöke beföldél el...
S így leszel ismét... fa... levél.

Örök itt minden... visszatérő.
Nincs megszűnés, csak változás.
A semmiből... mi lehet!?!... semmi.
Sárgult levelek add tovább!
Nincs megszűnés... csak változás!

Nincs megszűnés. — Örök az élet!
A sirunk sem más... anyaméh!
A harc: az örömjaj, a bánat
Minden, minden örökkön el...
A sirunk sem más: anyaméh!

Mondd!... s add tovább kis falevél

PÁL IMRE.

Adakozunk „Erdélyért”!

Eddig befolyt - - 421.60 P

Újabb adományok:	
Neumann Sándorné	5.— P
Dr. Balogh Sándorné	5.— „
Sárhegyi Jánosné	4.— „
Hoffmann Istvánné	5.— „
A lévai nőiparisokla növendékei	6,47 „
Knapp Ignác	10.— „
Engel betéti r.	10.— „
Koerentsy Sándor	5.— „
Rohonyi Artur	5.— „
Boleman Judit	5.— „
Fizély Lenke	5.— „
Madaras József	5.— „
Gaal Dániel	5.— „
Dávid János	3.— „
Berger Testvérek	1.— „
Vida Róza	2.— „
A leventék teáján Pokorny Árpádné kisorsolt terítője	44,80 „
Klain Ödön	10.— „
Bögner Gyula	10.— „
Frasch József és Fia cég	10.— „
Összesen:	577,87 P

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉSEK: Pál Péter Vigh Margit leánya Gabriella Margit — Bozsenyik József Szírota Mária fia József — Markó József Lóbb Mária fia Miklós Dénes — Horváth Gyula Herda Julia fia Gyula.

HÁZASSÁGOK: Dr. Grendel Lajos ág. h. ev Kri-zsiányi Mária r. kat. — Nozdrovicky József r. kat. Sabler Margit r. kat.

HALÁLESETEK: Baranyai Sarolta 19 éves — Tamás Istvánné szül. Pál Margit 27 éves.

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon

Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 13.20 Időjelzés — 14.30 Hírek — 14.45 Műsorismertető 15 Artyományok, piaci árak — 16.45 Időjelzés — 17 Szlovák és ruszinnyelvű hírek — 19 H magyarul, románul — 20.40 Napi összefoglaló h

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Ebresztő, Szózat, Hanglemezek 8.45 Hírek 12.30 Szekesfővárosi Zenekar 13.05 A százötven éves magyar színeszet, előadás 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 15 1) Vedekezés s repce lekte hernyói ellen, 2) Tudnivaló a legelőtetési társulatok ügyintézéséről, előadások 15.45 Pertis Jenő cigányzenekara 17 Hírek 17.15 Honvédműsor 18 A rádió szalonzenekara 19 Hírek 19.30 Sporteredmények 19.50 Felleg Teri enekel az Astoria jazz-hármas kíséretével 20.10 Kolozsvári bál. Színjáték egy felvonásban 20.40 Hírek.

Hétő

BUDAPEST. 10.20 Székely tudós jellemrajza a székegyekről, felolv. 12.10 Szalonötös 13.30 Rendőrzenekar 16.15 Irinyi János, előadás 17.15 Ilinczy László tánczenekara játszik 18 Székely borvizek, előadás 18.25 Rác Józsi cigányzenekara 19.20 Az Operaház Zenekara.

Kedd

BUDAPEST. 10.20 A toll hősei, felolv. 10.45 Divattudósítás, felolv. 13.30 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara 15.10 Magyar Revü Tánczenekar 16.10 Gyermekekdelután. Érdekes és mulatságos ifjai mesék gépkocsikról és motorokról 17.15 Szűcs Sztefánia enekel jazz-hármas kísérettel 17.40 Liszt Ferenc édesanyja, előadás 18.10 A Rádió Szalonzenekara 20.20 Sárközi Gyula cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor enekel.

Szerda

BUDAPEST. 10.20 Erzsébet királyné a költészet tükrében, felolv. 10.45 Az erdélyi hegyek dicserete, felolv. 12.10 Nagyné Varju Irma zongorázik 13.30 A Mária Terézia I. honvédegyeztető zenekara 15.20 Lendvai Józsa cigányzenekara 16.10 Asszonyok tanácsadója, előadás 17.40 Látogatás a székely Múzeumban, közvetítés 18.10 Honvédnóta és magyar dalest, közz. Közreműködik Nagy Izabella, Karácsonyi Margit, Lengyel Anna, Berki Anna, Cseleányi József, Kalmár Pál, Orbán Sándor, a Mária Terézia I. honvédegyeztető zenekara, Farkas Béla és cigányzenekara és SZEFE tánc- és enekcsoportha 19.20 Ismerkedés est. Hangjáték 1 felv. 20 A Rádió Szalonzenekara.

Csütörtök

BUDAPEST. 10.45 Szent László ifjusága, felolv. 12.10 Balalajka-zenekar 13.30 Hangképek a Ferenc József Tudományegyetem hazatéréséről, közvetítés Kolozsvárról 15.20 Rác Béla cigányzenekara 18.15 Leányérek, előadás 19.30 A Rádió Szalonzenekara 20 Külligyü negyedóra.

Péntek

BUDAPEST. 10.20 Ruszin hallgatóknak. A nő és a háború, előadás 10.45 a magyar szülő természetes gyógyértéke, felolv. 12.10 Molnár Klári hedgüli zongorakísérettel 12.55 Bak László zongorázik 13.30 Melles Béla-zenekar 16.15 Diákfelőla. Erdélyi magyar diákelet, előadás 17.10 A Rádió Szalonzenekara 17.45 Az iparigyi munka szervezése, előadás 18 Sportközlemények 18.10 Nagyváradai dalidő, előadás. Közreműködik Sándor Mária és Koréh Endre, az Operaház tagja, kisér Bura Sándor cigányzenekara 19.20 Polgár Tibor és Mecseki Rudolf ketzongorás jazz-számai 19.40 Földönjáró csillagok. Drámai prólóg. A magyar színművészet szászestendős örömnapijára írta Jókai Mór.

Szombat

BUDAPEST. 10.20 Balassa Bálint, felolv. 10.45 Mit nézzünk meg? A csengeri kriptaleletet a Nemzeti Múzeumban, felolv. 15.20 Vidák József cigányzenekara 17.15 Erdélyi ételek, előadás 17.40 Országos Postászenekar 18.35 Furka Gizella zongorázik 19.30 Veress Károly cigányzenekara.

Érett otelló szőlőt veszek, minden mennyiségben, Major Gyula fűszer kereskedő. Léva, Horthy Miklós ut 23. 855

Veszek likőrös, rumos, pálinkás üres palackokat tiszta állapotban, 1 dcl-es, 2 dcl-es, 1/4 lt-es és 1/2 lt-es. Major Gyula fűszer és vegyes kereskedő. Léva, Horthy M. ut 23. 856

Eladó ház ujtelep, Jókai utca. Érdeklődni lehet Dr. Kersék ügyvédnél. 857

Jókarban lévő cipőfőzőgépek, egy angol és egy Singei gyártmányú jutányos áron eladók. Berczeller Ármin, Balassagyarmat. 858

Bérbeadó földek Léván, megtehető Dóka Sándornál Zrinyi utca 21. 860

Használt varógépet alkalmi áron venni. tel: 97. 865

Tanuló felvétetik Kiss Testvérek műbutorasztalosoknál. Léván. 868

Jókarbanlévő használt butorokat megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Ház, lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Ába ügyvédnél, Léván. 641

Autósok, figyellem! Jegy nélkül kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzinpótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, Báti utca 11. Telefon 26. 779

Kiadó két tágas utcai szoba, előszobával irodának vagy üzletnek alkalmas. Koháry u. 5. (Várral szemben). 864

Kiadó szoba, konyha, speiz, veranda. IV. utca 15. 846

Puli kölyökkutyák eladók. Schoeller u. 6. 842

Zongorát vagy pianinot keresek bérbe, esetleg megvételre. cím a kiadóban. 872

Különbejárati butorozott szoba kiadó. Gömbös Gyula u. 27. 873

Korcsmamegnyitás.

Tisztelettel közlöm Léva és vidéke nagyérdemű közönségével, hogy **Koháry utca 48. szám alatt KORCSMÁT NYITOTTAM.**

Bor-, sör-, pálinkamérés

a legjobb minőségben. — Kérem a n. é. közönség szives pártfogását

POLGÁR DÁVID

ZOMÁNTÁBLÁKAT

HIVATALI, ÜGYVÉDI, KERESKEDELMII, UTCAI VAGY BÁRMILYEN FELIRATTAL, SZINES CIMERREL IS EREDETI GYÁRI ÁRON

NYITRAI és TSA
LÉVA

S Z Á L L I T:

NYITRAI és TÁRSA, LÉVA



- Magyarán, olyan lámpánk van amelyik megtakarítja a saját árát!

Tungsram Krypton lámpa azt (A 40 dekalumenes 110 voltos Krypton lámpa például 3 pengőtt takarít meg átlagos égéstartama alatt régebbi lámpákhoz képest.)



VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Október 20—21-én, vasárnap délután 2 és 4 óra, este negyed 7 és fél 9 óra, hétfőn este negyed 7 és fél 9 óra

A FRANCIA ÖSSZEOMLÁS

A németek diadalutja Dünkirchentől Campagneig. — A nyugati villámháború II. része. Főszerepben a fáradhatatlan, nagy német hadsereg, mely emberfeletti küzdelmekben tör meg az ellenség erejét és győzelmet győzelem után arat. — Magyar Világhíradó.

Október 23—24-én, szerdán és csütörtökön este negyed 7 és fél 9 órai kezdettel

Dal a szabadságról

A Metro parádés filmje egy kedves amerikai történetet mutat be az újjáépítést telepeseke vig, de egyben küzdelmes életéből. A főszerepben NELSON EDDY-vel. — UFA világhíradó.

Október 25—26—27-én, pénteken és szombaton este negyed 7 és fél 9-kor, vasárnap délután 2, 4, este negyed 7 és fél 9 órai kezdettel nagyszerű magyar film:

KAROSSZÉK

Vígjáték. — A főszerepben Szeleczky Zita és Latabár Kálmán. Magyar világhíradó.

Kísérje figyelemmel műsorunkat.



CSEPEL varrógép, részletfizetésre is kapható. Vadászati és halászati cikkek, fegyvergyári vadász és céltűző fegyverek.

LŐPOR és robbantószer áruja! KERÉKPÁROK, gumik és alkatrészek! - Gramofon LEMEZEK legújabb felvételek!

BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakészterü javítóműhely.

Kötelező légvédelmi berendezések, felszerelések

házcsoportok, ovóhelyek részére megrendelhető az egyedárusító

Kern Testvérek

rádió, villamossági, vas és műszaki vállalatnál

Léva n, Werbőczy-tér 1. Telefon 8. Alapított 1881.